

## СУЩНОСТЬ И СПЕЦИФИКА СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЛОНТЕРСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАРКОЗАВИСИМОСТИ ПОДРОСТКОВ

© Антон Викторович ПУТИНЦЕВ

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина,  
г. Тамбов, Российская Федерация, аспирант, кафедра социально-культурной  
деятельности, e-mail: putincev2007@yandex.ru

Рассмотрены сущность и специфика социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков.

Проблема наркотизации населения сегодня актуальна в мировом масштабе и является одной из глобальных проблем современности. Реальная наркоситуация, сложившаяся в нашей стране, и созревшая потребность в ее кардинальном изменении диктуют необходимость осмысленного подхода к решению проблемы профилактической помощи, предупреждающей употребление наркотиков и развитие наркомании.

Отмечается, что среди подростков неуклонно растет число наркоманов, наркомания стала, по существу, элементом негативной подростковой субкультуры. Проблема осложняется еще и недостаточностью изученности условий возникновения первичной наркомании у подростков и неразработанностью мер ее профилактики.

Рассмотрены понятия «наркотизм», «наркомания», «наркозависимость». Понятие «наркозависимость» определено как заболевание, возникшее в результате систематического употребления наркотических средств.

Проведенный анализ позволяет рассматривать наркотизм в качестве главного общественного следствия наркомании, который может быть охарактеризован как система дисфункциональных воздействий наркомании на общество. Наркозависимое поведение рассматривается как одна из разновидностей зависимого или аддиктивного поведения.

Отмечается, что профилактика наркомании – совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального, медицинского, педагогического, культурного, физкультурно-спортивного и иного характера, направленного на предупреждение возникновения и распространения наркомании.

В профилактике наркомании важны правильно организованный досуг, разумное использование свободного времени с учетом возрастных интересов и потребностей, а также специфики различных подростковых и юношеских групп.

Одной из форм волонтерского движения являются молодежные волонтерские организации, члены которых работают со студентами – «экспериментаторами» и потребителями наркотиков. Задача волонтеров заключается в мотивировании молодых людей к самостоятельному решению своих проблем без употребления наркотических веществ.

На основе вышесказанного определены сущность и специфика социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков.

*Ключевые слова:* волонтерские объединения; наркозависимость; профилактика наркозависимости; подростки.

Проблема наркотизации населения сегодня актуальна в мировом масштабе и является одной из глобальных проблем современности. Во всем мире на борьбу с наркоманией ежегодно выделяются значительные средства, исчисляемые десятками миллиардов долларов, однако наркотики по-прежнему считаются третьей угрозой человечеству после ядерного оружия и глобальной экологической катастрофы.

Реальная наркоситуация, сложившаяся в нашей стране, и созревшая потребность в ее кардинальном изменении диктуют необходимость комплексного, осмысленного подхода к решению проблемы профилактиче-

ской помощи, предупреждающей употребление наркотиков и развитие наркомании.

Таким образом, проблемы наркотизма, в числе которых снижение «возрастного порога» впервые пробуящих наркотики подростков, актуализируются с каждым годом. Являясь одной из наименее адаптированных и социально незащищенных групп, подростки несут на себе отпечаток общей социальной неопределенности, неуверенности и тревожности.

Среди подростков неуклонно растет число наркоманов, наркомания стала по существу элементом негативной подростковой субкультуры. С учетом возраста большинства

наркоманов (13–18 лет) под угрозой оказалась фактически треть молодого поколения России. Кроме того, происходит расширение числа потребителей среди подростков тяжелых видов наркотиков, прежде всего, героина, кокаина, экстази и т. п. Проблема осложняется еще и недостаточностью изученности условий возникновения первичной наркомании у подростков и неразработанностью мер ее профилактики.

В результате этого на первый план в ряду социально-педагогических и психолого-педагогических государственных проблем выдвигается проблема профилактики подростковой наркомании.

Мировое сообщество и государство постоянно и длительно проводят огромную работу для изменения сложившейся ситуации, что можно проследить по следующим документам: Единая конвенция о наркотических средствах 1961 г., Конвенция о психотропных веществах 1971 г., Конвенция ООН о борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ 1988 г., Закон № 3-ФЗ от 8 января 1998 г. «О наркотических средствах и психотропных веществах», Федеральная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002–2004 годы». Министерством образования России при консультативной поддержке Министерства здравоохранения России в 2000 г. разработана «Концепция профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде».

По Указу Президента РФ с 2002 г. в России функционирует Государственный комитет РФ по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, который занимается не только контролем за наркотиками, но и профилактикой наркозависимости подрастающего поколения.

Однако большое количество собранных фактических данных, наличие исследовательских программ и профилактических проектов известных международных организаций, разнообразие подходов к профилактике и психолого-педагогических стратегий пока не дают должных результатов.

Наркомания является одной из важнейших проблем российского общества, вызывающей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления наркотическими веществами.

Употребление наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров обычно определяют как *наркоманию*. В более строгом значении данного понятия наркомания или наркозависимость – это заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества [1].

В данном определении речь идет только о зависимости от веществ, включенных в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ.

В остальных случаях на практике используют термин «токсикомания». Данное деление связано, прежде всего, с правовыми, а не медицинскими аспектами, поскольку с клинической точки зрения наркомания и токсикомания патогенетически весьма схожи, в медицинской практике наркомания и токсикомания представляют собой единую группу заболеваний, объединенных сходным в клиническом отношении симптомокомплексом – синдромом зависимости [2].

Наркотические средства – это вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, растения, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством РФ, международными договорами РФ, в т. ч. Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 г. [3].

Психотропные вещества определяются как вещества синтетического и естественного происхождения, препараты, природные материалы, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, в соответствии с законодательством РФ, международными договорами РФ, в т. ч. Конвенцией о психотропных веществах 1971 г.

Прекурсоры представляют собой вещества, часто используемые при производстве, изготовлении, переработке наркотических средств и психотропных веществ, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, в соответствии с законодательством РФ, международными договорами Российской Федерации, в т. ч. Конвенцией Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г.

Сильнодействующие вещества – это вещества синтетического или природного происхождения, в т. ч. растения, включенные в Список сильнодействующих веществ Постоянного комитета по контролю наркотиков. Ядовитые вещества – вещества растительного, животного и минерального происхождения или продукты химического синтеза, способные при воздействии на живой организм вызвать острое или хроническое отравление или смерть, включенные в Список ядовитых веществ Постоянного комитета по контролю наркотиков [1]. В отличие от Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, списки сильнодействующих и ядовитых веществ формируются и издаются Постоянным комитетом по контролю наркотиков [4, с. 3].

К определению понятий «наркомания» и «наркоманы» существуют различные подходы. Так, по мнению Г.М. Миньковского, наркоманами следует считать лиц, для которых характерны непреодолимое желание или потребность в наркотике, тенденция к увеличению доз, чувство физической и психической зависимости от наркотика (сильно выраженные явления абстиненции), губительные последствия, прослеживаемые как на индивидуальном, так и на социальном уровнях [5].

Наряду с понятием «наркомания» в социологической и правовой литературе широко используется термин «наркотизм». Наиболее полное и предельно широкое, по нашему мнению, определение наркотизма дано Э.Г. Гасановым: «*Наркотизм* – это негативное социальное явление, включающее социальный, правовой, криминологический, экономический, биологический и экологический аспекты, затрагивающие соответственно социальную, правовую, криминологическую, экономическую, биологическую и экологическую сферы, отличающиеся высокой степенью общественной опасности, выражающиеся в заболеваемости наркоманией, причинении вреда здоровью потребителей наркотических средств и совокупности противоправных деяний, связанных с наркотиками, либо совершаемых с целью добывания средств для последующего приобретения наркотиков или в состоянии наркотического опьянения, среди которых преступления, связанные с наркотиками, образуют самостоятельный вид преступности – наркотическую преступность, и организованности по-

следней, превратившей наиболее опасную часть наркотической преступности в разновидность организованной преступности» [6, с. 35].

Мы будем определять *наркоманию* или *наркозависимость* как заболевание, возникшее в результате систематического употребления наркотических средств.

В свою очередь, наркотизм – это наркомания, рассматриваемая как социальное явление, с точки зрения ее общественных причин, способствующих массовому распространению болезни, а также под углом зрения следствий не только для здоровья человека, но для социальных групп, общества и государства.

Таким образом, термин «наркотизм» значительно шире термина «наркомания», ибо он наряду с болезненным пристрастием к наркотикам характеризует и его социальные проявления. В конечном итоге, этим обстоятельством и определяется социальная опасность того и другого явления. Поэтому, в частности, все преступления, связанные с потреблением наркотиков, можно назвать наркотической преступностью.

Очевидна различная степень социальной опасности для общества явлений наркотизма и наркомании, но в целом какие-либо значимые основания для рассмотрения и оценки их изолированно друг от друга отсутствуют [7].

Таким образом, проведенный анализ позволяет рассматривать наркотизм в качестве главного общественного следствия наркомании, который может быть охарактеризован и как система дисфункциональных воздействий наркомании на общество.

Приобщение несовершеннолетних и молодежи к наркомании идет высокими темпами и характеризуется опасной тенденцией. Она заключается в том, что употребление наркотиков и психоактивных веществ становится определенной ценностью, молодежной культурой потребления, т. е. начинает быть образом жизни.

В настоящее время в научной литературе не определена единая точка зрения, объясняющая причины возникновения и распространения наркозависимости.

Существует несколько ведущих концептуальных подходов, каждый из которых акцентирует внимание на каком-либо комплексе условий или факторов.

Так, Л.В. Готчиной дается следующая классификация существующих подходов [8].

1. *Культурологический подход*, сторонники которого рассматривают наркотизм как органический элемент развития некоторых культурно-цивилизационных общностей. По мнению Т.В. Ляха, наркотики были мощным средством покорения и колонизации народов [9]. Англия использовала колониальную Индию как плацдарм для выращивания опийного мака. Изготовленный из него опиум в большом количестве ввозился в Китай, где потребление наркотиков возросло до огромных размеров.

Анализ исторических источников свидетельствует, что в процессе развития человеческой цивилизации в разные исторические периоды и у различных народов всевозможные наркотические средства находили применение в религиозных обрядах, медицине и повседневном быту. Поэтому при исследовании проблемы необходимо учитывать влияние культурно-исторического, медицинского, географического и политического факторов наркотизации населения.

Среди *социокультурных предпосылок* наркозависимости в настоящее время выделяются деформации в развитии коммуникационных систем, которые приобретают характер одного из главных оснований бытия современной цивилизации. Средства коммуникации вносят ряд новых черт в проблему наркозависимости. В частности, определенную роль в последнее время в стимулировании наркотизма играет Интернет. Анализ представительного массива русскоязычных веб-страничек Интернета по проблеме медицинского употребления наркотических средств позволил выяснить, что не менее чем в семи из десяти случаев информация посвящена описанию характеристик амфетаминов, галлюциногенов и других видов сильнодействующих наркопрепаратов. Кроме того, в Сети распространены порнографические наркороманы, сюжетная линия которых постоянно замыкается на приеме наркотиков, получаемом от них «кайфе», сексуальных оргиях наркоманов и рассуждениях о том, что лишь наркоман – это действительно свободная личность, а непричастные к наркотикам – ограниченные и тупые люди, управляемая толпа [10].

Несомненно, наркотизм в ряде случаев связан со спецификой культуры различных цивилизационных общностей, равно как и с механизмами культурной репродукции.

Социокультурный подход плодотворен тем, что он дает возможность рассматривать наркозависимость не только как следствие актуальных процессов и явлений, но и как результат влияния культурной традиции. Основываясь на нем, допустимо утверждать, что причины наркотизма нередко лежат глубже, чем это представляется обыденному сознанию, устранение их требует изменения ценностей, а иногда и архетипов сознания, формирования новых и модификации старых информационно-коммуникационных пространств. Следовательно, в антинаркотической работе в ряде случаев трудно ожидать сиюминутного эффекта.

2. Сторонники *семейно-педагогического подхода* рассматривают исследуемое явление с других позиций (В.П. Емельянов, Н.П. Дубинин, И.И. Карпец, В.Н. Кудрявцев, Г.М. Миньковский и др.). Корни наркозависимости, по мнению сторонников данного подхода, усматриваются в отсутствии или недостаточности семейного воспитания, в отсутствии родительского контроля. Точку зрения этих авторов подтверждают данные социологических исследований. В частности, исследования, проведенные в Санкт-Петербурге в 2002 г., дали следующие результаты: 57 % респондентов указывают на устойчивые конфликты с родителями, причем 24 % опрошенных отметили, что у них есть члены семьи, злоупотребляющие алкоголем, и 6 % – наркотическими средствами; 90 % регулярно употребляющих наркотики живут в неполных семьях [8].

3. Согласно теории *интеракции*, относящейся к семейно-педагогическим концепциям, основные причины наркотизации населения – это обстановка в семье и школе [9]. Против этого трудно возражать, поскольку, как показывает социолого-криминологическое изучение семьи, существует закономерность: почти 70 % родителей из неблагополучных семей сами воспитывались в таких же условиях. Для семей такого рода характерны низкий культурно-образовательный и профессиональный уровень родителей, примитивный круг их интересов, семейные скандалы, жестокость в отношении с детьми, воспитание детей без одного или обоих родителей. И, как следствие, – вовлечение детей в преступную или паракриминальную деятельность, связанную с наркотиками, попрошайничество, бродяжничество, нищенство, проституцию [11].

*Педагогические просчеты* в воспитании человека определяют вероятность его становления на путь наркозависимости не меньше, чем неблагополучная семейная обстановка. В частности, наркозависимость стимулирует нарастающее отчуждение между педагогами и воспитанниками, рост насилия в образовательных учреждениях, снижение авторитета педагогов. Все эти тенденции сегодня имеют место.

В психологии наркозависимое поведение рассматривается как одна из разновидностей зависимого или аддиктивного поведения [12].

В переводе с английского *addiction* – склонность, пагубная привычка. Зависимое (аддиктивное) поведение, как вид девиантного поведения личности, в свою очередь, имеет множество подвидов, дифференцируемых преимущественно по объекту аддикции. Распространены такие объекты зависимости, как 1) психоактивные вещества (легальные и нелегальные наркотики); 2) алкоголь (в большинстве классификаций относится к первой подгруппе); 3) пища; 4) игры; 5) секс; 6) религия и религиозные культы.

Зависимое (аддиктивное) поведение – это одна из форм отклоняющегося (девиантного) поведения личности, которая связана со злоупотреблением чем-то или кем-то в целях саморегуляции или адаптации.

Степень тяжести аддиктивного поведения может быть различной – от практически нормального поведения до тяжелых форм биологической зависимости, сопровождающихся выраженной соматической и психической патологией. В связи с этим некоторые авторы различают аддиктивное поведение и просто вредные привычки, которые не достигают степени зависимости и не представляют фатальной угрозы. В свою очередь, отдельные подвиды аддиктивного поведения представляют континуумы разнообразных проявлений.

Выбор личностью конкретного объекта зависимости отчасти определяется его специфическим действием на организм человека. Как правило, люди отличаются по индивидуальной предрасположенности к тем или иным объектам аддикции. Различные формы зависимого поведения имеют тенденцию сочетаться или переходить друг в друга, что доказывает общность механизмов их функционирования. Например, курильщик с многолетним стажем, отказавшись от сигарет, может испытывать постоянное желание есть.

Человек, зависимый от героина, часто пытается поддерживать ремиссию с помощью употребления более легких наркотиков или алкоголя.

Профилактика наркомании является предметом изучения многих наук: медицины, педагогики, юриспруденции, психологии, социологии и др.

Профилактика наркомании – совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального, медицинского, педагогического, культурного, физкультурно-спортивного и иного характера, направленных на предупреждение возникновения и распространения наркомании. Как показывает мировая практика, излечить от наркомании удается не более 2–3 % заболевших.

Профилактика наркомании может рассматриваться на различных уровнях ее организации (личностном, институциональном, региональном, государственном, мирового сообщества или по ведомственному принципу).

Педагогическая профилактика предотвращает начало употребления наркотиков, повторяющееся употребление на начальной стадии (аддиктивное поведение, т. е. зависимость), отрицательное влияние наркотических веществ на развитие личности и на сам процесс жизнедеятельности ученического коллектива.

Целью педагогической профилактики является создание в образовательной среде ситуации, препятствующей развитию употребления наркотиков; формирование стратегии ведения здорового образа жизни; воспитание личности, способной к анализу своих поступков, имеющей критическое мышление, навыки конструктивного взаимодействия и сопротивления групповому давлению [13, с. 5-6].

В профилактике наркомании большое место занимает правильно организованный досуг, разумное использование свободного времени с учетом возрастных интересов и потребностей, а также специфики различных подростковых и юношеских групп.

Осознание необходимости активного участия граждан, особенно молодежи, в профилактике употребления наркотиков открывает новые возможности и способствует развитию новых инициатив.

Одной из примет нашего времени является возрождение движения, смысл которого – вовлечь как можно больше молодых граждан в добровольное участие в изменении всех

сторон жизни к лучшему, что, в конечном итоге, будет способствовать избавлению от многих социальных проблем.

Волонтерство является одним из социально-значимых общественных движений современного общества. Вовлечение молодежи и подростков в волонтерское движение является не только способом формирования активной гражданской позиции, организации конструктивного свободного времени, но и определенным этапом построения своей профессиональной карьеры.

Волонтерство – это общественная, культурная и гражданская инициатива, питающая «клубность» разнообразием дел, участия инициативными формами развлечений и досуга, проектными идеями, дружеской заботой. Волонтерство естественно для клуба и является важным признаком, отличающим клуб и клубность от учреждений, в т. ч. образовательных. Именно волонтерское движение превращает клуб в уникальное социокультурное явление: если учреждения функционируют, то клубы, благодаря волонтерам, развиваются, будучи «ячейкой гражданского общества», где выращиваются образцы будущей социальности – форм общения, восприятия жизни, личностной самореализации и проективности [14].

Здесь существует принцип взаимного обучения, который не только способствует повышению общего уровня участников движения, развитию их интересов, росту знаний, но также стимулирует развитие межличностных отношений в процессе совместной деятельности, формирует навыки поведения в той или иной социальной роли, т. к. один человек может являться как обучаемым, так и обучающимся. Это ведет в целом к развитию коммуникативных качеств и навыков личности к адаптации и личностному росту.

Одной из форм волонтерского движения являются молодежные волонтерские организации, члены которых работают со студентами – «экспериментаторами» и потребителями наркотиков. Волонтеры рассказывают об опасностях приобщения к употреблению поверхностно-активных веществ (ПАВ), о возможностях наркологической помощи тем, кто уже столкнулся с употреблением наркотиков.

Задача волонтеров заключается в мотивировании молодых людей к самостоятельному решению своих проблем без употребления ПАВ. Технология просветительской

работы в данном случае основана на идее «молодые для молодых».

На основе вышеизложенного нами была определена *сущность социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков*, представляющая собой целенаправленный педагогический процесс первичной профилактики наркотизма, включающий комплекс превентивных мероприятий: антинаркотическую пропаганду, организацию здорового досуга, вовлечение в общественно полезную деятельность, занятия спортом, искусством, туризмом и т. д., в процессе которых формируется стойкое проявление у подростков психологической и нравственной устойчивости личности к употреблению любых интоксикантов.

*Специфика социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков* определяется особым потенциалом и возможностями деятельности волонтерских объединений, основанной на свободном выборе, общности интересов и увлечений, в процессе которой происходит активизация волевых ресурсов и осознание подростком целей, стремлений и жизненных идеалов, препятствующие втягиванию подростков в наркотизацию.

1. О наркотических средствах и психотропных веществах: федеральный закон от 8.01.1998 г. № 3-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 2. Ст. 219.
2. Маркова И.В., Афанасьева В.В., Цыбулькина Э.К., Неженцева М.В. Клиническая токсикология детей и подростков. СПб., 1998.
3. Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1970. Вып. 23.
4. О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами: постановление Пленума Верховного суда РФ от 12.03.1998 г. № 52 // Бюллетень Верховного суда РФ. 1998. № 9.
5. Миньковский Г.М. [и др.]. Наркотизм: профилактика и стратегия борьбы. М., 1999.
6. Гасанов Э.Г. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступлениями, связанными с наркотиками (антинаркотизм). Одесса, 1998.

7. *Захаров Ю.А.* Наркомания: от отчаяния к надежде (Наркомания как болезнь, виды наркотиков) // *Воспитание школьников*. 1999. № 6.
  8. *Готчина Л.В.* Организация межведомственного взаимодействия по профилактике молодежного наркотизма в условиях региона: автореф. дис. ... канд. социол. наук. Белгород, 2004.
  9. *Лях Т.В.* Преступность и ее предупреждение. Л., 1971.
  10. *Калачев Б.Ф., Сергеев А.Н.* Развитие наркомании и незаконного оборота наркотиков в России и в мире // *Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ*. М., 2000. С. 52-68.
  11. *Русакowa М.М.* Детская наркомания – явление не редкое? // *Молодежь: цифры, факты, мнения*. СПб., 1996. № 1. С. 84-90.
  12. *Змановская Е.В.* Девиантология (Психология отклоняющегося поведения). М., 2003.
  13. *Чернышова В.Н.* Педагогическая профилактика наркомании среди учащихся и студентов как социально-педагогический процесс // *Социология образования*. 2007. № 6.
  14. *Лучанкин А.И., Сняцкий А.А.* Социально-клубная работа с молодежью: проблемы и подходы. Екатеринбург, 1997.
- 
1. О наркотических средствах и психотропных веществах: федеральный закон от 8.01.1998 г. № 3-FZ // *Sobranie zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii*. 1998. № 2. Ст. 219.
  2. *Markova I.V., Afanas'eva V.V., Tsybul'kina E.K., Nezhen'tseva M.V.* Клиническая токсикология детей и подростков. СПб., 1998.
  3. Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года // *Sbornik deystvuyushchikh dogovorov, soglasheniy i konventsiy, zaklyuchennykh SSSR s inostrannymi gosudarstvami*. М., 1970. Вып. 23.
  4. О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, ядовитыми веществами: постановление Plenuma Verkhovnogo suda RF от 12.03.1998 г. № 52 // *Byulleten' Verkhovnogo suda RF*. 1998. № 9.
  5. *Min'kovskiy G.M. [i dr.]*. Narkotizm: profilaktika i strategiya bor'by. М., 1999.
  6. *Gasanov E.G.* Ugolovno-pravovye i kriminologicheskie problemy bor'by s prestupleniyami, svyazannymi s narkotikami (antinarkotizm). Odessa, 1998.
  7. *Zakharov Yu.A.* Narkomaniya: ot otchayaniya k nadezhde (Narkomaniya kak bolezni', vidy narkotikov) // *Vospitanie shkol'nikov*. 1999. № 6.
  8. *Gotchina L.V.* Organizatsiya mezhvedomstvennogo vzaimodeystviya po profilaktike molodezhnogo narkotizma v usloviyakh regiona: avtoref. dis. ... kand. sotsiol. nauk. Belgorod, 2004.
  9. *Lyakh T.V.* Prestupnost' i ee preduprezhdenie. Л., 1971.
  10. *Kalachev B.F., Sergeev A.N.* Razvitie narkomaniy i nezakonnogo oborota narkotikov v Rossii i v mire // *Protivodeystvie nezakonnomu oborotu narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv*. М., 2000. С. 52-68.
  11. *Rusakova M.M.* Detskaya narkomaniya – yavlenie ne redkoe? // *Molodezh': tsifry, fakty, mneniya*. SPb., 1996. № 1. С. 84-90.
  12. *Zmanovskaya E.V.* Deviantologiya (Psikhologiya otklonyayushchegosya povedeniya). М., 2003.
  13. *Chernyshova V.N.* Pedagogicheskaya profilaktika narkomaniy sredi uchashchikhsya i studentov kak sotsial'no-pedagogicheskiy protsess // *Sotsiologiya obrazovaniya*. 2007. № 6.
  14. *Luchankin A.I., Snyatskiy A.A.* Sotsial'no-klubnaya rabota s molodezh'yu: problemy i podkhody. Ekaterinburg, 1997.

Поступила в редакцию 16.06.2014 г.

UDC 37.02

ESSENCE AND SPECIFICITY OF WELFARE ACTIVITY OF VOLUNTEER ASSOCIATIONS ON PREVENTIVE MAINTENANCE OF DRUG ADDICTION OF TEENAGERS

Anton Viktorovich PUTINTSEV, Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russian Federation, Post-graduate Student, Socio-Cultural Activity Department, e-mail: putincev2007@yandex.ru

Essence and specificity of welfare activity of volunteer associations on preventive maintenance of drug addiction of the teenagers are considered.

The problem of drug addiction of the population today is urgent on a global scale and is one of global problems of modernity. Real drug addiction, usual in our country, and ripened need for its cardinal change dictate necessity of the intelligent approach to the decision of a problem of the preventive help warning the use of drugs and development narcotication.

It is marked, that among the teenagers number of drug steadily grows, drug addiction became in essence element of negative teenage subculture. The problem is complicated also by insufficiency investigated of conditions of occurrence primary drug addiction at the teenagers and not mage of measures of its preventive maintenance.

In clause the concepts of drug addiction are considered. The concept of drug addiction is determined as the disease which has arisen as a result of the regular use of narcotic means.

The analysis, carried out in clause, allows considering of drug addiction as the main public consequence of drug addiction, which can be characterized as system broken of influences drug addiction on a society. Drug addiction of the behavior is considered as one of versions dependent or addictions of behavior.

The preventive maintenance narcotic is a set of measures of political, economic, legal, social, medical, pedagogical, cultural, physical culture-sports and other character directed on the prevention of occurrence and distribution is marked.

In preventive maintenance of drug addiction borrows the correctly organized leisure, reasonable use of free time in view of age interests and needs, and also specificity of various teenage and youthful groups.

One of the forms of voluntary movement is youth volunteers of organization, which members work with the students – “experimenters” and consumers of drugs. The task volunteer consists in origin of the young people to the independent decision of the problems without the use of narcotic substances.

On the basis of above-stated are determined essence and specificity of welfare activity of volunteer associations on preventive maintenance of drug addiction of the teenagers.

*Key words:* voluntary association; drug addiction; prevention of drug addiction; teenagers.

